

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 9 de Setiembre de 1889.

N.º 2.456

“El Globo,” en la Exposicion Universal

EL PABELLON DE ESPAÑA

III

Fijándose en la manera como se hallan representados los productos de España, échase de ver la falta absoluta de método en la organización de nuestro concurso. Desordenadamente y sin concierto fueron aceptando las ofertas de los expositores, no reparando en la forma en que iban a exhibir sus muestras ni sometiendo a una clasificación razonada que invitase a hacer el estudio de la riqueza de nuestro país. Porque a un industrial le ocurra—como ha sucedido—enviar cuatro libras de chocolate en un mal tenderete festoneado con las tiras de papel que las cocineras emplean en adornar la campana de la chimenea, no es razón para que se le acepten, ni aun bajo el pretexto de que la bondad del género lo alaba sólo, con detrimento del ornato y buen ver que debe exigirse en estos certámenes. Esto mismo, aumentando con la confusión que produce el reunir sin ton ni son expositores alejados por las más largas distancias, por aquello de que envían productos similares, ocurre con los frascos y saquitos de legumbres y cereales puestos en fila sobre primitivos mostradores de tabla cubiertos de grosera percalina. Por allí hay trigos, cebadas, garbanzos, habas, lentejas, judías blancas y negras, guisantes y harinas de los señores Alonso del Moral, de Salamanca; Lopez Seoane, de la Coruña; Gallego y García, de Montejo de Alarcon; Noval, de Toledo; Arroyo, de Palencia, y Fermín Escobar de la Provincia de Segovia. Otras naciones han seguido un método racional y llegado a una clasificación oportunísima, que es conveniente indicárselo a los que entendieron en los trabajos preliminares de España a fin de que les sirva de norma en caso venidero si vamos a la Exposición de América en 1892 ó concurrimos a la que, según la «Nacional Zeitung», hay propósito de celebrar en Berlín. Este método es el mismo que preside al proyecto total del certamen. Así como se invita a las naciones en conjunto en lugar de ir pidiendo y recibiendo de cada expositor, aisladamente sus productos, agrúpanse éstos en la organización particular de cada Estado por pueblos, provincias y comarcas, haciendo acompañar las remesas con notas explicativas que den idea de la producción, del precio y demás pormenores que facilitan el estudio a la vez que crean relaciones nuevas entre consumidores y productores. Dentro de esta misma clasificación tienen cabida todas las subdivisiones que se quieran, subdivisiones que permiten a grupos de expositores reunidos subvenir en mancomun a los gastos que exigieran siempre estos certámenes; con todo lo cual se logra exhibir dignamente, ganar crédito, merecer justicia y dar la nota justa de valer del país. Los catalanes, con esa ventaja que nos llevan en muchas cosas al resto de los españoles, así lo han hecho en parte, siendo sensible que alguien diera torcida interpretación a propósito tan ajustado a la lógica; y navegando en las mismas aguas la Cámara de Comercio de Logroño, representada aquí por el señor D. Angel Gallego, organizó en la forma dicha los productos de la comarca, reuniendo en un solo haz a todos los expositores. Entre los concurrentes reunidos figuran los señores marqués de Murrieta, Rodríguez Paterna, Alvarez, Herrero y

Riva, Ruiz, Lopez Foronda, Castejon. Ubargui, Jimenez, Bello, Torralba, Solana, Serrano, Sagazarra, Sobron, Azpilicueta, Fernandez Brian, Díez, Santa María, Echaz, viuda de Martínez, Hernandez, Morales de Setien, Arnedo, Cuevas, señora doña Francisca Martínez, D. Martín Breton, Lopez de Heredia, Arjona, Saenz, García Leiva, Severo Martínez, Fernandez Bobadilla, Aguirre é hijos, Romero, Lacalle, Gabaldon, Ayarra, Prieto, Ibarraria, Tomás y Benito Fernandez y Celestino Martínez, con sus vinos, aguardientes, aceites, chocolates, chorizos y cereales de la capital y de Fuenmayor. Alfaro, Aldeanueva de Ebro, Aniol, Haro, Navarrete, Armedillo, Vasca, Munilla, Torrecilla de Cameros, Cuzcurrita, Cenicero y Calahorra.

También en grupo los Sres. Lopez Andrés, Arrivas, Sastre, Rucio y Tejedor han enviado muestras de los trigos, garbanzos y cebadas que cultivan en sus tierras de la provincia de Segovia. Señalando para terminar con estos productos las muestras presentadas por D. Leocadio Fernandez, de Medina del Campo.

Coincidiendo con la ordenación de estas notas, ha tenido efecto la reunión del Congreso internacional de granos y harinas, dando motivo a la publicación de una estadística que seguramente merecerá la atención de todos, ahí donde tan batallona fué la cuestión de los cereales. De los datos reunidos resulta España la tercera nación productora de trigo en Europa y la cuarta en el mundo.

En punto a sustancias alimenticias, tenemos aún, sin salir de los salones del centro, embutidos y jamones de Los Carinas, de Madrid; anchoas en salmuera y aceite de los establecimientos que en Bermeo, Lequeitio y Andarroa posee la *Société Commerciale d'importation et d'exportation*, domiciliada en París; y las conservas de carnes y pescados de la fábrica gallega «La Noyesa».

No es buen mercado Francia para el chocolate, pues con las cerillas y el tabaco goza de una tarifa prohibitiva que inutiliza su consumo. Sin embargo, las instalaciones más lujosas están destinadas a exponerlo y ocupa el puesto de honor en el salon central. Los dos colosos de la industria se hallan frente a frente: D. Matías Lopez, que expone en un elegante armarjo de roble cerrado con cristales; y la «Compañía Colonial», con sus productos encerrados en lujos escaparate de ébano. Será rara la capital española que no tenga su fábrica de chocolate; y alguna de ellas, aunque escondida en retirada región, goza de fama general en los mercados del mundo. Tal ocurre con la fábrica de D. Dámaso Barrenengoa, establecida en Ciudad Real, cuyos productos han obtenido un rosario de medallas en todas las exposiciones donde concurren, vienen luego los chocolates catalanes de los hijos de Juncosa; otros chocolates gallegos de la fábrica coruñesa «La Torre»; y por último, un monumento construido de la misma materia por el confitero bilbaino D. Baldomero Padró. Es la reproducción del nuevo teatro Principal de Bilbao, hecha de chocolate y almidón, con tan buena fe que salva al comitente de semejante exceso y a la comisión que se permitió aceptarlo. El bien empleado entusiasmo del autor refléjase en un escudo colocado sobre una de las puertas, donde se lee, en campo de pasta de rosa con letras de azúcar: *Felicita a los iniciadores de la Exposicion*. Lo menos que pueden hacer Berger y Alphan para mostrar su

reconocimiento es comerse el edificio.

En desquite del gremio de confiteros se les hace la boca agua a los golosos con los ricos turrone y las blancas peladillas de Luis Mira, de Gijona; con las pastas y jaleas de «La Dulce Alianza», de Santiago; con las conservas en almíbar de la importante casa de J. Monserrat é Hijo, de Reus; con los confites de Esteva y Oliver, de Palma de Mallorca; con las frutas extraídas y almibaradas de los hermanos Parent, de Barcelona; y con las ricas mieles obtenidas por D. Francisco Andreu, de Mahon, en colmenas especiales, por un método nuevo del que es introductor y propagador en España.

Los hermanos Limousin, de Tolosa, envían muestras de achicoria preparada para entrar en deplorable contubernio con el café. Los Sres. Nicolau, de Albacete, lanas en bruto y azafran. También en bruto hay más lanas de Ezpeluy, del conde de las Almenas. Sal marina purificada de D. Onofre Caba, de Barcelona; y de D. Eduardo Hidalgo, de Sanlúcar de Barrameda. Esencia de anís de Barneuveo y Compañía de Santa Cruz de Mudela. Unas mieles de D. Pedro Mir y Mir, de Mahon. Unos aceites de D. Juan Argüelles, de Toledo. Y como si fuesen inagotables las aguas medicinales, aún me quedan por apuntar las de Marmolejo, las de Alhama, las de Villacabras y las de la Esperanza de Tortosa.

Como indicaba en mi carta anterior, contiene el Pabellon materias que en nada se refieren a la alimentación. Así vemos un producto del Sr. Marco Olmos para hacer desaparecer las inscrustaciones de las calderas; muestras de cerámica de Farrés y Macias, de Barcelona; y una bonita colección de platos árabes con reflejo metálico, una fuente italiana de mucho gusto y gran variedad de azulejos imitando los de los siglos XV al XVII, con esmalte verde nielado y azul, de los Hermanos Mensagne, de Sevilla.

Cataluña, que se ha reservado todo el pabellon de la izquierda, sin contar las instalaciones aisladas que llevo apuntadas, envía en la clase de los anteriores los mosaicos hidráulicos incrustados de Escofet, Fortuny y Compañía; los mosaicos cerámicos de Angel Anchisi, de Arenys de Mar y los mosaicos de pavimentos y granitos de mármol comprimidos, de Orsola, Solá y Compañía. Por último, Coll y Molas presenta unos artesones de *staf* en extremo decorativos. En otro testero del mismo pabellon han colocado los anisados y licores de la fábrica de Escat y Compañía, de Barcelona, a los que siguen unos moldes de cobre para fabricar pastas, de los sucesores de Torres. Inmediatamente viene la importante instalación de D. Ceferino Gorchs con sus matrices, punzones y tipos de imprenta, con los que ha hecho por vez primera la aplicación del carácter bastardo español a la tipografía. Luego se hallan unos cestos de esparto de Puig y Uson, unas botas para vino de José Pratinestós, de Gracia; unas muestras de galletas y bizcochos de Juan Couzy, de Barcelona; y una colección de tubos para cañerías de la casa Tomás, de Villanueva y Geltru.

La industria jabonera hállase representada por los Sres. Juny y viuda de Ferrer de San Martín de Provensals y los hermanos Bachs, de Badalona.

En el centro del salon se exhiben los vinos de Egozeu é Compañía, de Barcelona y el afamado anís de los señores Rosch y Hermanos, en una caprichosa instalación.

Pasando al salon contiguo, cuelgan á

derecha é izquierda de la puerta, las redes mecánicas de don Pedro Alier, y las de lino de los Sucesores de Fabra y Portabella. Colocado sobre aquéllas, un cuadro conteniendo cuatro juegos de naipes de Jaime García Fossa; en frente unos jabones en barra de E. Barange é Hijos, de Granollers; y un poco más adelante un monton de mineral de hierro de las minas «La Abundancia», en la provincia de Barcelona.

Llegados aquí es un desate en cuanto a mezclar las instalaciones de los productos más diversos. Modelos de ruedas aplicables a ejes de cualquier clase de vehículos, hechos por Bartité y Apinsel; un nuevo sistema de cierres para cortinas de hierro, invento de los Sres. Santamaría; unos cuantos tarros con grasas, aceites y otras materias para aderezar curtidos, de la casa Pradal y Compañía; unos peines de asta y de celuloide, de Salvi y Don; esteras de junco y esparto de los Sres. Perez é hijo; más materiales para curtir, de los Sres. Torrabadella; un monumento de la fábrica de cerveza de Luis Moritz; unas tintas de escribir con etiquetas de París y Londres, de Renau; unas retortas para gas y unos ladrillos refractarios; de Cuncuruy; una prensilla para imprimir; unos insectos engarzados en alfileres de corbata que se expenden al publico, y así sucesiva é indefinidamente.

Esto es lo que exhibimos en el primer piso de nuestro pabellon, dejando aparte los productos de Cuba y Puerto Rico que han venido como de encargo para llenar muchos huecos que sin ellos hubiesen quedado vacíos.

Un solo encargo debo hacer antes de continuar en la reseña de la participación de España: no comprenden ustedes el catálogo oficial publicado por el Comité. Es un libro de 255 páginas, plagado de triple número de errores. Parece una lista electoral forjada por un conservador.

L. ARZUBIALDE.

* *

Con motivo del suntuoso banquete ofrecido por el Sr. Navarro Reverter en nombre del Comité de España a las Comisarias de los Estados hispano-americanos se reunieron el lunes en el Hotel Continental los Sres. Liscklést, Ortega, Zubiaur, Armana y Caamaño de la República Argentina; Pictor y Quirós, del Salvador; doctor Puga, de Chile; Crespo, Flores y Diaz Miniaga, de Méjico; Cisneros, del Perú; Parra Bolívar, de Venezuela; conde de Ortela, de Bolivia; Gaubert, de Honduras; y Cadot, del Paraguay. Entre los españoles asistían, sin contar el presidente del Comité, los señores Nos, Ibañez Vega, Pujol, Avansalls García del Salto, Gazel, Ruiz, Carrillo de Albornoz y Rivas Moreno entre otros.

El banquete sirvió para dar el primer paso en el propósito iniciado por el señor Navarro Reverter de empezar por medios prácticos a reforzar las relaciones comerciales entre las Américas latinas y España.

En párrafos brillantísimos, que no cogerán de nuevas a los que conozcan las dotes singulares del orador, el delegado de España trazó el cuadro de nuestra patria y de nuestras hermanas de allende los mares, con las que debemos penetrarnos más que unirnos. Sentimiento y razón están acordes en aplaudir la árdua empresa que acometer quiere el señor Navarro Reverter. Una junta formada por los diferentes representantes de las repúblicas de la Exposición intenta dar

cuerpo á la patriótica idea. Así que se reuna lo citada junta, los lectores de «El Globo» tendrán conocimiento de lo serio e importante que ocurre en el desarrollo del indicado plan, dejando á un lado lo infantil ó bastardo que á su sombra pretenda crecer.

L. A.

UNA COLONIA CATALANA EN AUSTRALIA

Distribuida entre las dos importantes capitales de esa lejana region, Melbourne y Sidney, existe desde mediados de siglo una pequeña colonia de catalanes, que por su honradez, actividad y energía en los negocios, y por su trato afable y cariñoso, ha sabido granjearse las simpatías de los naturales y conquistar con asombrosa facilidad una posición envidiable.

La historia de la fundación de esta colonia raya en lo fantástico, por los diversos accidentes que la precedieron.

Hacia el año 1848 ó 49, dos jóvenes hermanos, naturales de Alella, resolvieron embarcarse en un buque velero que se dirigía á América, seguros de que en el nuevo mundo les sonreiría la fortuna, que en el *Moli* de la pintoresca comarca alellense les había negado hasta entonces su protección. Los *fills del Moli*, como aún les llaman sus paisanos, hallaron en América, no riqueza ni bienestar, sino penalidades sin cuento, miseria horrible, que hacía la vida insoportable.

Ante la imposibilidad de continuar por más tiempo en medio de tantas privaciones, enfermos ambos, y casi extenuados, resolvieron reembarcarse con rumbo á la patria querida.

Ofrecieron al patron de un buque para *trabajar el pasaje*; aceptóles éste sus condiciones, y bien pronto perdieron de vista la tierra de las ilusiones. Mas el buque no dirigía su rumbo directamente á las playas patrias, sino que debían antes hacer escala en otros puertos, y tal vez navegar muchos meses por entre las islas antillanas y el continente norte-americano.

Cansados un día de la vida de mar, y hallándose en las apartadas regiones de la Oceanía decidieron abandonar el buque y aguardar en alguno de aquellos puertos la partida de una nave europea que hiciera rumbo directo al viejo mundo.

Las ciudades de la Nueva Gales, de Adelaida, de Victoria y de otros países, surgían entonces como por encanto; fomentábase en Inglaterra la emigración, creábanse poderosas compañías trasatlánticas, descubriéndose diariamente terrenos auríferos, y pocos años después aquella grandiosa isla, tan feraz como salvaje, vio penetrar en su seno los saludables gérmenes de la civilización europea.

Coincidiendo la llegada de los hermanos Parer del *Moli* con el movimiento absorbente del país resolvieron permanecer en él, seguros de que podrían, como los demás inmigrantes, hallar alivio á sus miserias por medio del trabajo.

Había de por medio una dificultad insuperable para ellos: la ignorancia del idioma inglés, el poco ó ningún conocimiento que tenían de sus costumbres tan opuestas á los naturales de España; pero como la necesidad es la madre de la sabiduría y los muchachos eran bastante listos, pronto se hicieron con algún recurso vendiendo naranjas por las calles, primero, y otros frutos después, á las que añadieron buñuelos y otros productos de la pastelería popular catalana.

Duchos al cabo de algunos meses, de un par de docenas de esterlinas, abandonaron este comercio para dedicarse á otro de más provecho que veían en perspectiva.

Los huevos, la manteca de cerdo y de vaca y la leche, fueron los cimientos de su fortuna; los pedidos eran cada día mayores, por lo que el pequeño capital social iba creciendo de una manera maravillosa.

Añadieron á la venta de esos comestibles la gallina en fracciones, y como este comercio iba rápidamente en aumento, alquilaron un huerto que destinaron á la cría de esas aves.

Separáronse los dos hermanos. Francisco cuidaba de la venta y José de la cría y de las remesas diarias al establecimiento.

Quedaban todavía en Alella otros tres hermanos, Esteban, Juan y Felipe, quienes al saber el cambio, inesperado para todos, que se había operado en su comercio, solicitaron y obtuvieron inmediatamente pasaje para trasladarse á Melbourne.

Desde esa época (1854 á 1860) la fortuna les protegía y no era probable les abandonase ya, por poco que supieran corresponder á la confianza que merecían á los naturales.

Alquirieron luego terrenos por insignificantes cantidades, que más tarde vendieron á precios elevados; fundaron casas de comida á la europea (*boarding-houses y refreshment bars*), para las que, necesitando personal, prefirieron proteger á sus parientes, amigos y conocidos de Alella, invitándoles á unirse á ellos y ofreciéndoles salarios que jamás habían soñado, antes que apelar á los servicios de los ingleses colonizadores.

De año en año la prosperidad iba en aumento, y cosa extraña, que consignamos con el mayor placer, nunca la más pequeña rencilla, el más leve desacuerdo ha reinado entre esa dichosa colonia catalana que es hoy la admiración de cuantos la conocen.

Los mejores establecimientos de Melbourne y Sidney pertenecen hoy á catalanes. ¡Honra y provecho á los que solos, sin la protección ni la ayuda de nadie, supieron conquistarse el bienestar por medio del trabajo y no olvidaron los sagrados deberes que tenían para con la familia y para con sus amigos de infancia!

Ultimamente, los hermanos Parer adquirieron un terreno de 200 hectáreas, en el que fundan una nueva ciudad. Parerville, que así se llama, cuenta ya con 35 casas, en las que se albergan 142 habitantes.

El valor de los terrenos comprados en las afueras, junto con el de las fincas urbanas que poseen en Melbourne los hermanos Parer, Marcos Clota, Barbeta y Rovira, Esteban Morell, de Tarragona, y otros, asciende á más de *doce millones de duros*.

Por otra parte otro joven de Alella, D. Antonio San Miguel, posee en Sidney el Australasian Hotel, uno de los mejores establecimientos de su índole.

Contamos hoy, entre nosotros, con D. Esteban Parer, el más ilustre de todos ellos, el padre de la colonia, á quien más de cien catalanes deben su fortuna.

El Sr. Parer es el dueño del famoso café de cristal situado en Bourke Street-East, la calle más importante de Melbourne.

Este establecimiento es el colmo del buen gusto, de la elegancia y de la riqueza, capaz para albergar de 1.500 á 2.000 personas entre sus inmensos salones y sus 800 dormitorios, siendo de advertir que la mayor parte del material empleado en la construcción y en el adorno y mueblaje fué adquirido en Barcelona hace cinco ó seis años solamente.

Cuando llegó le saludamos con el clásico *quite welcome!* y cuando regresará á su patria adoptiva exclamaremos: *God bless you!—God-speed!—R. Llopis Ruiz.* («El Noticiero Universal».)

LA AMERICA DEL NORTE

(OPINIONES DE UN INGLÉS)

«Y bien, señor, ¿qué pensais de América?»

Sin atreverme aun á pronunciar juicio, puedo, sin embargo, resumir las impresiones y contestar á la pregunta tradicional de los americanos.

Cuando se piensa en lo que han hecho

los americanos en cien años de existencia libre, parece que nada podrá ser imposible para ellos en lo futuro con los recursos *inagotables* que tienen á su disposición.

La América duplica su población cada 25 años. En 50 contará, pues, más de doscientos millones de habitantes. Si Europa en ese tiempo no continua progresando sino en las ciencias, en las letras y en las artes, y no mejora la condición social de sus pueblos, será á la América lo que la barbarie es á la civilización.

Mientras que los Hohenzollens, los Hapsburgos y Firebrandemburgos pasan revista á sus soldados; mientras que la deuda europea es de muchas millonadas, el tesoro público de Washington, á pesar de la corrupción de que se habla y realmente existe en América, tiene un sobrante de novecientos cincuenta millones. En tanto que los gobiernos europeos se quiebran la cabeza para hallar los medios de hacer frente á los gastos de las monarquías, el gobierno de Washington se pregunta qué hará con dinero que tiene en caja. Mientras que los despachos europeos contenidos en los diarios de todo el mundo dan cuenta de las revistas, movilizaciones y maniobras militares, de los discursos en los cuales se recuerda á los pueblos que su deber es servir á un emperador primero y á la patria en seguida, y de naciones blasfemas en que se pide á Dios que mande su bendición sobre los soldados, los sables y la pólvora, los americanos se contentan, bien que puede ser monótono, con anunciar el precio del trigo y del ganado, y la marcha de los fondos públicos en los mercados americanos.

¡Afortunado país que pueda llevar al colmo su emoción con motivo de una carrera pedestre en Madison Girde rs. en los momentos mismos en que la Europa inquieta se pregunta á la entrada de cada primavera si cada dos ó tres millones de sus hijos van á ser llamados á degollarse para mayor gloria de tres emperadores aburridos!

América no es tan sólo una gran nación, geográficamente hablando; los americanos son un gran pueblo que tiene su destino en sus manos, que aprende día á día, por el uso de su libertad, á gobernarse más sabiamente, y que puede, gracias á la profunda seguridad en que vive, consagrar todos sus esfuerzos y todos sus talentos á las artes de la paz.

El americano instruido y bien educado es el más agradable de los hombres; la buena sociedad americana es la más amable, la más hospitalaria y la más espiritual.

Sin embargo mientras más envejeczo y más pueblos nuevos conozco, más me afirmo en la convicción de que de todos los pueblos de la tierra, el francés es el más feliz.

Ciertamente el americano está en camino de descubrir todo lo que puede contribuir al bienestar y á la prosperidad, pero me parece que ha dejado á su izquierda el camino que conduce á la verdadera dicha. Sus goces íntimos, creo yo, son mas ficticios que reales.

Vivir demasiado á prisa es no saber vivir.

América sufre de una plétora general:

Jonathan mismo se pone á veces á quejarse de ir, á pesar suyo, arrastrado en esta carrera desenfrenada, y pretende que le es imposible detenerse. Si fuera dable vivir dos veces, comprendía yo que se consistiese en vivir primero á la americana; para poder gozar tranquilamente durante la segunda vida de los frutos cosechados en la primera. No pudiendo vivir mas que una vez, el francés á mi juicio tiene razon en aprovechar la única ocasión que se le ofrece.

Se dice que los americanos gustan de alabarse. ¿No es permitido extasiarse en su obra á hombres que han realizado maravillas?

Se dice que su excentricidad á cada momento les hace cometer locuras. ¿Y no vale más tener la libertad de hacer algu-

nas locuras que ser llevado de la mano como un niño que aprende á andar? Si votan á veces como niños, progresarán; votando se aprende á votar.

¿Hay en algun país de Europa costumbres más bien regladas, trabajo más provechoso, educación más exparcida? ¿Hay algun país en Europa donde se pueda encontrar tantas riquezas naturales, tantas gentes que tengan conciencia de su fuerza intelectual y moral, tantas escuelas donde el hijo del millonario vaya á sentarse al lado del hijo del pobre, tantas bibliotecas donde el hombre harapiento puede ir á leer la historia de su país y á inspirarse en las hazañas de su héroes, tantas sociedades sábias, tantos periódicos tantos institutos caritativos.

Ernesto Renan, queriendo un día hacerse profeta de desgracias, ha predicho que si la Francia continua viviendo en República, llegará á ser una segunda América del Norte.

Pues bien, he ahí la desgracia que yo le deseo.

MAX O' RELL.

(El Globo.)

MAHON

BANDERILLAS DE FUEGO.

«El Bien Público», no obstante de ser el periódico *del talento, de la ilustración y del dinero*, no ha podido salir del callejón sin salida, á que le condujo su crasa ignorancia; y echándolo todo á barato,—como siempre acostumbra en los casos de apuro,—se sale escapado del terreno literario, único digno de los periódicos que se estiman en algo, y se entra de lleno en el campo escabroso, de las alusiones personales.

Nos place en extremo acosar al enemigo en todos terrenos; y puesto que, á pesar de su fementida promesa de *no envenenar las discusiones*, vuelve á encharcarse en los lodazales, movidos por la fuerza de las circunstancias, allí iremos en su persecución, y con armas iguales tambien allí le batiremos. *Fraile mosten, tu lo quisiste tu te lo ten.*

Sirva esto de esplicación á nuestros respetables suscritores, y en desagravio del espectáculo poco edificante, que hoy y otros días puedan presenciar.

Pues, señor, declara el ínclito caballero *Ruma*:

«Nosotros no hemos dicho que la teli-lla, que cubre la pulpa de algunas frutas, se llame *pellejo*, y no, *piel*».

¿Con qué asegura V., Sr. de *Ruma*, que no había querido enmendarnos la plana, tocante á este punto?—Vamos á asesorarnos con persona ilustrada.

Acudamos, por ejemplo, al Sr. de *Turrex*.—Diga, Sr. de *Turrex*, también cree V. que, al escribir el Sr. de *Ruma*

«...divide su piel. O pellejo, que da lo mismo para el caso», no quiso decir que *piel* era un despropósito, y que *pellejo* era lo castizo?

Pues nosotros opinamos,—y creemos que con nosotros lo opina hasta la mismísima *Madame d' Olivera*,—que al señorito de *Ruma* le ha salido la horma de su zapato, con la que no contaba, y que, con unas cuantas banderillas mas, que tenemos dispuestas, vamos á dejarle mas blandito que el ungüento de *calabaza*, que él tanto conoce.

Profiramos ahora una oración á *Madame d' Afrique*, patrona de «El Bien Público», y avancemos.

Manifiesta el Sr. de *Ruma* que, en los diccionarios que ha tenido, su *fino olfato* no ha dado «con el adjetivo *ovoideo*; y que estuvo en su lugar el *palmetazo* que propinó.»

Pues, amiguito *Rumita*, cuando un bufete está tan lleno de *calabazas*, que impiden la entrada á los *diccionarios*, entónces se hace como los indios, quienes de las calabazas hacen tazas é instrumentos de música, para... matar sus penas. Por lo visto, las tareas de su seño-

ría le han impedido el hojear muchos diccionarios; pero tenía á mano un remedio muy sencillo: y este consistía en haber delegado el *ojéo* al Caballero de *Turrex* ó á *Madame d'Olivera*; y en tónces de seguro que hubieran leído estas eminencias, en la página 721 del tomo segundo del notable y tan conocido «*Diccionario Enciclopédico de la Lengua Española*», editado por Gaspar y Roig, que se encuentra en la Biblioteca Pública de Mahon y en muchas casas particulares de idem, las siguientes palabras.

«*Ovoideo: adj.: lo que tiene forma de huevo.*»

Con que insiste V. Sr. de *Ruma*, en que «estuvo en su lugar el *palmetazo*», ó insistimos nosotros en que al Sr. de *Ruma* le ha salido la criada responsable?.....

Como era de esperar, aunque endosamos la letra al Sr. de *Ruma*, este no ha querido aceptarla: ó más claro: aunque, viendo que se nos provocaba *otra vez* á la discusión de las palabras *bisemanario* y *bisemanal*, invitamos á los majos de «El Bien Público» á contestar, si podían, á nuestro contundente artículo «*Ya somos tres*», ni *Madame d'Olivera* (pase V., señora), ni el señor de *Ruma*, ni el señor de *Turrex*, se han atrevido á salir á la palestra. Es que temen el martinete de nuestra lógica: es que «El Bien Público», «*el periódico del talento, de la ilustracion y del dinero*», no encuentra un *leader*, para sostener dicha polémica. Que tasquen, pues, el treno. *Odiant; dum metuant* (que me odien; ya que me temen).

«El Bien Público» del sábado no se cae tan largo como es, pero es tan estúpida la caída que da, que ni aquella del chico dentro de una *dama-juana*.

¿Pues no dice que salimos hechos una furia en nuestro suelto referente á las vendedoras del mercado?

Vamos hombre, no embauques de esta manera á tus lectores y ten presente que el octavo es no mentir.

¿Enfadarnos nosotros contigo? ¡quía! Lo que hay aquí, es que hiciste la plancha *hache*, atacando sin razon ni motivo al Sr. Alcalde, cosa muy natural en tí, y ahora no sabes como disculpar tu ligereza.

Conque aliviarse, amigo.

El Obrero de Administracion Militar D. Pablo Miralles Roselló ha regalado una cantidad de pan á la casa de Beneficencia, cuyo acto meritorio no podemos menos de aplaudir.

En poder del cabo de serenos se encuentra un brazalete que en la tarde de ayer se encontró en la Alameda. Se entregará al que acredite ser su dueño.

El estudioso joven y paisano nuestro D. José Carreras Hernandez, ha ingresado en la Escuela Politécnica, despues de sufrir un brillante exámen.

Damos nuestra afectuosa enhorabuena á su padre nuestro amigo D. Juan Carreras Taltavull y demás familia.

Grande fué la animacion que ayer reinó en esta ciudad viéndose circular por las calles buen número de forasteros; la Alameda como de costumbre estuvo brillantísima y las corridas satisficieron bastante á los aficionados.

Pues señor ni que estuviésemos en plena canícula; el calor se deja sentir de una manera extraordinaria contribuyendo á hacer mayor el bochorno el viento S. O. que desde hace dos días viene reinando.

Los casinos de esta ciudad se vieron anoche concurridísimos cual si estuviéramos en pleno Carnaval; los salones del baile se vieron tan animados que á primeras horas de la noche era materialmente imposible atravesarlos. Se bailó

hasta hora muy avanzada de la madrugada.

En las carreras verificadas ayer tarde en el Cos Nou, salieron vencedoras las siguientes caballerías:

Burro de Benialmaza, del término de Mercadal.

Mulo de Bellver, del término de San Luis.

Potro de Alcaufar, del término de San Clemente.

Caballo de San Lorenzo, del término de Alayor.

En la tarde de ayer se cayeron al mar dos sujetos torasteros sin otra consecuencia que el natural remojo. Tambien se cayó al agua desde la plancha del barco italiano «*Susana*» una niña de poca edad; fué extraída sin consecuencias.

El vapor correo «*Puerto Mahon*», dió ayer remolque hasta fuera del puerto á uno de los buques de la cuarentena, siendo otro remolcado por la lancha de auxilio.

En un establecimiento de bebida de la calle de Sta. Cecilia, fué sorprendida anoche una partida de juego. El hecho se ha puesto en conocimiento del Juzgado.

Segun un telegrama de Cartagena recibido el sábado por la tarde en esta comandancia de Marina, debian salir ayer los individuos de marinería que se encontraban en esta provincia disfrutando de licencia pertenecientes á la Escuadra de Instruccion con objeto de incorporarse en Cádiz á sus respectivos buques.

Relacion de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor «*Puerto Mahon*»:

PARA ALCUDIA

D.ª Francisca Seguí, Juan Prats, Ramiro Vilanova, Antonio Moll, Espiridion Reventós, Juan Pons, Miguel Estellich, Bernardo Molines, Jaime Fuster, Antonio Caldentell y hermano, Pedro Pons, Un Guardia Civil y su esposa, Francisco Serra, Pedro Bannasar, Vicente Villaplana, Ramon Homs, Sebastian Serra.

PARA BARCELONA

D. José Vinent y señora, Mariano Esteban y señora cuñada y sobrina, Antonio Fondevila, Lorenzo Orfila esposa y 4 hijos, José Alipus, Camilo Mir, Salvador Almirall, E. S. D. Cipriano Carmona y 1 hijo, Antonio Codina, Juan Dalmedo, Gabriel Vidal señora y 1 hijo, Francisco Colom, Francisco Prieto, Florencia Hernandez, M. Verdager, Juana Pons, Francisco Blanquells, José Sintes, Juan Manent, Monserrat Ventosa, Francisco Tuduri, Francisco Ponsetí, Teresa Arribalaigua, Enriqueta Martí, Mariano Juliá, Antonio Lopez. 5 soldados.—Total 61.

Administracion de Consumos

DE MAHON

El día 11 del corriente á las cuatro de su tarde y en el local de esta Administracion Anden de Levante n.º 16, tendrá lugar la venta en pública subasta de treinta cajas de petróleo que han sido aprehendidas por este resguardo, para con su producto hacer efectivas las responsabilidades á que se hallan afectas. Mahon 9 Septiembre de 1889.—El Administrador, Manuel Núñez.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 345 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Jaime Olives, una vaca, 1 ternero, una ternera y 2 carneros.

Para José Sintes, una ternera.

Para Pedro Palliser, una vaca.

BOLSA DE MADRID

7 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 75'900
4 por 100 amortizable 90'180
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 106'000

BOLSA DE BARCELONA

7 de Setiembre 4'20 t.

4 por 100 interior. 75'720
4 por 100 exterior. 77'120
4 por 100 amortizable 90'000
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 106'870
Banco Hispano Colonial 64'650
Acciones ferrocarril Francia . . . 63'800
Id. Norte 87'500
Id. Orense 19'200
Id. Almansa 114'500
Obligaciones Francia 65'000
Id. Norte 78'500
Id. Orense 59'120
Id. Almansa 73'250
Compañía Trasatlántica 86'000
Empeños del Casino Mercantil
Interior. 20 rs.
paga alcista

Observaciones atmosféricas de ayer

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo
		Termómetro	Humedad		
		Seco	decido		
9 m.	763'5	25'4	24'1	SE.	Brisa Nuboso.
3 t.	763'1	25'8	25'0	E.	Id. Despdo.
Temperatura máxima.....					26'7
Temperatura mínima.....					20'4
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					186 kiloms
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					88

Observaciones atmosféricas de hoy

POR EL FARMACEUTICO D. MAURICIO HERNANDEZ

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro	Humedad		
		Seco	decido		
9 m.	763'7	24'8	23'6	E.	Brisa Despdo.
3 t.	763'6	26'8	24'4	E.	Id. Id.
Temperatura máxima.....					27'8
Temperatura mínima.....					20'3
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					235 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					90

Crónica religiosa.

Santo de hoy
S. Gorgonio mr. y S. Pedro Claver cfr.
Corte de Maria
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.
Santo de mañana
S. Nicolás de Tolentío cfr.

MESA REVUELTA

¡SON AHORROS!

Segun el estado del semestre que terminó en Junio, la situacion de las 16 cajas de ahorros existentes en la ciudad de Brooklyn (Estados Unidos), era la siguiente: el capital era en aquella fecha de 108.632.301 de duros. de los cuales 91.838.963 pertenecian á los depositarios, resultando un sobrante de 16.727 mil 044 duros. El total de las sumas recibidas de los depositarios en dicho período ascendió á 17.707.049 de duros, y el importe de lo reembolsado á los mismos fué de 17.211.694.

En el mismo período, las 22 cajas de ahorros de New-York tenían un capital de 300.103.492 de duros; de éstos correspondian á los depositarios 22.962 mil por diversas obligaciones y además un sobrante de 57.764.671. El número de cuentas abiertas durante el expresado semestre se elevó á 728.621, ó sean 21.000 más que en igual semestre del año anterior.

Estableciendo una comparacion entre el estado de las cajas de ahorros de ambas ciudades, se verá que mientras que las de New York aumentaron su capital en 15.000.000 duros, las de Brooklyn sólo tuvieron un aumento de 4.000.000.

LO QUE CONSUME UNA PERSONA

Un médico de gran saber y de mucha calma ha calculado que una persona que llegue á los setenta ha consumido en su alimentacion, comprendidos los líquidos la carga de veinte vagones.

Concediendo sólo cuatro toneladas al vagon, resultan 80.000 kilos, y para 25.550 días de existencia un consumo medio de tres kilos y 200 gramos diarios.

Este consumo se calcula en dos kilos y medio diarios durante la infancia y la vejez, y en tres kilos y medio ó cuatro durante la edad viril.

Las cifras no son exageradas, puesto que las estadísticas demuestran que la alimentacion diaria, líquida y sólida de los empleados, marinos y obreros, excede, por término medio, de cuatro kilos y medio.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 7 12-45 t.

Estrangero.—El correspondiente del «*Daily News*» en Odesa aconseja á Inglaterra el rompimiento del tratado con Chipre y la intervencion con armas á favor de los armenios.

El «*Standard*» publica un telegrama de Roma, diciendo que el Papa se preocupa grandemente de la eleccion del lugar donde debe celebrarse el próximo cónclave dudándose sea en Roma.

Madrid 7 5 30 t.

El Sr. Sagasta ha aplazado su venida hasta el regreso de la Corte.

Desmientese la especie propalada acerca de la existencia de la fiebre amarilla en Vigo, censurándose las medidas exageradas que ha adoptado Portugal.

Ha ocurrido una horrosa explosion en Amberes, la cual, á mas de enormes destrozos, ha causado 200 muertos y más de 300 heridos.

Madrid 7 6-30 t.

Segun noticias últimamente recibidas de Vigo, las fiebres que allí se padecen son tifoideas sin carácter alarmante. Actualmente existen en el hospital sesenta atacados de dicha fiebre.

Madrid 9 9-10 m.

Se nota gran mejoría en la salud pública de Vigo.

Ha terminado el conflicto entre los vinateros de Málaga.

Se ha celebrado un meeting en Barbastro reinando grandísimo entusiasmo.

Ayuntamiento de Mahon

OBRAS PÚBLICAS

El día 21 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante una comision presidida por el infrascrito Alcalde, y por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de 61 nichos y una portada en el Cementerio Católico de esta ciudad; cuyo plieg de condiciones se hallará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 975 ptas. y no se admitirá ninguna postura que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de 50 pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello undécimo y conforme al adjunto modelo, presentandolas á la mesa de subasta.

Mahon 5 Setiembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D..... vecino de..... segun cédula personal núm..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construccion de 61 nichos y una portada en el Cementerio Católico de esta ciudad, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

Fecha y firma del proponente.

BENEFICENCIA

El día 21 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados y ante una comision del Ayuntamiento presidida por el infrascrito Alcalde, la subasta para la construccion de un edificio destinado á cuadras, cochera, pajar etc., en la huer-ta del Hospital Municipal y el derribo de dos cocheras situadas á la entrada de la carretera de S. Luis, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil cuatrocientas setenta y una pesetas veinte cinco céntimos y no se admitirá postura que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la caja municipal de ciento veinticinco pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenno y conforme al adjunto modelo, presentandolas en pliegos cerrados á la mesa de subasta. Mahon 5 Setiembre de 1889.—El Alcalde presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

Don..... vecino de..... segun cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construccion de un edificio destinado á cuadras, cochera, pajar y demás en el Hospital Municipal de esta ciudad, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahon

A tenor de lo prevenido en las disposiciones vigentes, la matrícula de este Instituto para el curso de 1889 á 1890 estará abierta en la Secretaría del establecimiento durante los últimos quince dias del mes de Setiembre desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde y desde las 4 hasta las 7 de la tarde, continuando el postrero dia hasta las 12 de la noche.

Así los que se matriculen durante el referido plazo, como los que por cualquier motivo hayan de verificarlo en el extraordinario ó sea en el mes de Octubre inmediato deberán presentar al efecto la oportuna solicitud por medio de la hoja impresa que se les facilitará en la portería del establecimiento, acompañando la correspondiente cédula personal los mayores de 14 años, y expresando en aquella las asignaturas en que pretendan matricularse, por cada una de las cuales obtendrán la cédula de inscripcion respectiva, abonando previamente en metálico dos pesetas cincuenta céntimos y ocho pesetas por cada una de dichas asignaturas y entregando tantos timbres móviles cuantas sean estas y otro para el recibo de los derechos de matrícula.

Los que por primera vez hayan de matricularse en los estudios de segunda enseñanza serán admitidos á la inscripcion sea cual fuere su edad, con tal que justifiquen haber sido aprobados en un examen teórico y práctico de todas las materias que constituyen la primera enseñanza elemental completa, ante el tribunal competente.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar los días y horas que se indicarán con anticipacion en el tablon de edictos del establecimiento. Sufrirán esta prueba en el Instituto ante un tribunal compuesto de tres catedráticos. Debe advertirse que los alumnos de enseñanza privada ó doméstica que se hubieren examinado de ingreso ante los tribunales no compuestos de catedráticos de Instituto y trasladaren su matrícula á otro Establecimiento público ó privado habrán de sujetarse en el mismo á nuevo examen de ingreso.

Las disposiciones anteriores son aplicables á todos los alumnos en general sea cual fuere la clase de enseñanza á que pertenezcan, debiendo advertir que los que se matriculan en el plazo extraordinario, habrán de abonar dobles de-

rechos y no podrán ser examinados hasta la época de los exámenes extraordinarios á no ser que reunan la doble circunstancia de haber asistido con puntualidad y aprovechamiento á las clases, á juicio del profesor respectivo y haber obtenido la nota de Sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas cursadas anteriormente y siempre superior á la de Bueno en las demás. Los alumnos de primer año de segunda enseñanza deberán acreditar haberse distinguido en el examen de ingreso.

Los alumnos que en el último curso hubiesen obtenido el premio ordinario en una ó mas asignaturas tendrán derecho á igual número de matrículas de honor completamente gratuitas siempre que no tuvieren nota ó antecedente desfavorable en su conducta académica.

Conviene tengan presente los alumnos que en conformidad á lo prevenido en el art. 22 de las Instrucciones para la ejecución de los Reales Decretos de 6 de Julio y 10 de Agosto de 1877, el día 1.º de Octubre de cada año caducan los derechos que conceden las matrículas en el curso terminado el día anterior, en virtud de lo cual los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado así como los que se hallasen suspensos necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos. Sin embargo en casos excepcionales en que se justifique debidamente la imposibilidad de haber sufrido examen de asignaturas de cursos anteriores, podrá concederlos el ministro de Fomento, sugetándose dichos actos á las formalidades correspondientes.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos que deseen matricularse en este Instituto.

Mahon 20 de Agosto de 1889.—El Director, Diego Monje y Vicens.

Empresa de consumos DE MAHON Y VILLAGARLOS

Acaba de recibirse una gran cantidad de sal de la famosa de Torrevieja, elaborada espresamente para la indicada Empresa y se espenderá desde hoy á los precios siguientes:

Sacos de 100 kilogs. sal molida 10'00 ptas.
Id. id. id. en grano 9'50 »

Estos pedidos se servirán á domicilio libres de todos derechos y gastos.

Paquetes de 2 libras sal molida superior 0'10 ptas.

PUNTOS DE VENTA

Mahon.—Fielato Central de Consumos.—Muelle.
Id Platería de D. Onofre Andreu.—Arravaleta.
Villagarlos.—En casa de D. Magin Melgar, S. Pedro n.º 15.

Tambien se espera para su espendicion á precios sumamente economicos, vino, petróleo y otros géneros, á cuyo fin se han alquilado varios almacenes.

Aprovechar los beneficios que facilita la nueva Empresa de Consumos al senato publico mahonés.

Mahon 6 Setiembre de 1889.—Por la Empresa, Manuel Nuñez.

Para Barcelona

Saldrá el doce del actual la goleta «SAN JAIME», patron Leon, admitiendo carga á flete y pasajeros.
Despacho: Federico J. Cardonu, Agencia Aduanas Muelle.



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

Ferrando y Martinez

Con el uso de este producto, segun marca la instruccion que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 dias nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se trasforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideracion las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá.

Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno.

Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñeces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarras de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

Subasta extraordinaria de mas de mil muebles

los dias 9, 10 y 11 de setiembre de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde en el almacén

Rampa de la Abundancia núm. 2.—Mahon

La persona que compre algun mueble recibirá un número y al que le toque la suerte se le regalará un bonito reloj.

Aprendizás

Se necesitan dos para aparar calzado. Informes en esta imprenta.



ZAPATERIA «EL ANDALUZ» DE LUIS BARRANCO



Premiada con medalla de bronce en la Exposicion Universal de Barcelona

Queda abierto nuevamente dicho establecimiento por si sus parroquianos desean volver á calzar con la comodidad y elegancia que en él se acostumbra.

Se construyen calzados impermeables de toda clase de pieles como igualmente los calzados atornillados que tanto han llamado la atencion. Especialidad en botas de montar. Calzados de lujo para recepciones modelo Barranco. Se admiten contratos para la exportacion de calzados de todas clases.

HANNOVER, 40

Impresores, Nueva, 25, Mahon